

如何看待当前经济形势

精准施策应对疫情对经济的影响

经济日报·中国经济网记者 吴浩 王霖 李彦臻

应对疫情，当务之急是立足我国经济基本面并未发生根本性变化的总体判断，在控制疫情蔓延、加快病情救治的同时，积极采取有针对性的经济措施，短期内确保经济稳定，保障人民生活，同时兼顾中长期内推动经济结构的调整优化。既要立足解决当前紧迫的现实问题，又要着眼长远的高质量发展，坚决避免大水漫灌式的扩张措施，坚决避免再次走上粗放式投资拉动的老路——

当前，在党中央坚强领导下，防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战正在全国有力有效开展，民众对于疫情防控的信心不断增强。专家表示，应对疫情，当务之急是立足我国经济基本面并未发生根本性变化的总体判断，在控制疫情蔓延、加快病情救治的同时，积极采取有针对性的经济措施，短期内确保经济稳定，保障人民生活，同时兼顾中长期内推动经济结构的调整优化，提升经济发展质量。

保障经济平稳发展

当前，最重要的工作就是控制住疫情。同时，迫切需要通过释放积极政策信号，引导公众预期，坚定信心打赢疫情防控阻击战，保障经济平稳发展

“有效阻断疫情传播，是减小疫情对经济影响的最有效措施。”中国宏观经济研究院产业所副主任盛朝迅认为，当前最重要的工作就是控制住疫情，加大国际疫情通报和信息共享，加强国际病毒、疫苗、试剂的联合攻关，及早推出疫苗，让大家集中精力回到经济主战场。

对外经济贸易大学国际经济研究院研究员杨立强建议，在应对疫情期间，应采取有力措施切实降低物流业受冲击程度，在保障群众生活需要的同时，保证企业供应链有效运转。同时，可以采取允许和支持有条件的企业开展异地虚拟商务，如虚拟会议、居家办公等，提升电子政务便利化水平。

“当前，迫切需要通过释放积极政策信号，引导公众预期，坚定信心打赢疫情防控阻击战，保障经济平稳发展。”杨立强说。

中国宏观经济研究院研究员王琛伟认为，有必要强化特殊时期的经济监测预警工作。同时，及时跟踪分析疫情期间的宏观经济指标情况、企业在疫情期间的变化情况。

专家呼吁建立健全重大疫情和灾害紧急采购制度——

让物资支持有坚实制度保障

本报记者 董碧娟

近日，国务院办公厅发布《关于组织做好疫情防控重点物资生产企业复工复产和调度安排工作的紧急通知》，要求各省（区、市）人民政府要切实履行主体责任，迅速组织本地区生产应对疫情使用的医用防护服、N95口罩、医用护目镜、负压救护车、相关药品等物品的企业复工复产。国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控联防联控机制物资保障组负责对上述重点医疗应急防控物资实施统一管理、统一调拨，地方各级人民政府不得以任何名义截留、调用。

不久前，财政部办公厅也发布通知，要求各级国家机关、事业单位和团体组织使用财政性资金采购疫情防控相关货物、工程和服务的，应以满足疫情防控工作需要为首要目标，建立采购“绿色通道”，可不执行《政府采购法》规定的方式和程序，采购进口物资无需审批。

“上述举措对于保障疫情防控物资和服务支持至关重要，有助于提高工作效率，确保工作质量，对打赢疫情防控阻击战发挥着关键作用。”中央财经大学政府管理学院教授徐焕东在接受经济日报记者采访时表示，在当下特别是疫情结束后，还应进一步系统地研究完善重大疫情和灾害发生时期的紧急采购制度，要让特殊时期的政府采购不完全靠供应商的良知和支援性支撑，而是有明确健全的法律与制度保障。



2月4日，位于浙江省湖州市长兴县的浙江优全护理用品科技股份有限公司，员工正在忙生产赶订单，全力满足疫区需求。

谭云伟摄(中经视觉)

及时发现疫情给经济带来的新变化、新情况，针对特殊情况、紧急情况，认真研究对策措施，切实做好应对工作。

重点帮扶中小企业

专家建议，政府亟需出台一些针对性举措，尤其是对中小企业、受影响较大的行业，在税费、金融和社保等方面给予支持性政策。银行要让利给实体经济，通过降息降低企业财务成本

“在当前经济增长承压的情况下，政府亟需出台一些针对性举措，尤其是对中小企业、受影响较大的行业，在税费、金融和社保等方面给予支持性政策，帮助特定企业、行业、地区、人群渡过难关，以减小此次疫情对中国经济发展的影响。”中央党校（国家行政学院）经济学部副主任王小广说。

盛朝迅认为，一方面，银行要让利给实体经济，通过降息降低企业财务成本。无论是个人贷款还是企业贷款，都要给予一个特殊时期的延期，避免资金链断裂，导致企业关门或者个人出现财务危机。另一方面，不要饮鸩止渴。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位。

杨立强表示，疫情结束后，建议采取减税、补贴等措施进一步刺激消费，扶持和帮助受疫情影响的服务业企业恢复生产经营，疏解就业压力。通过多种形式的政策措施，扶持受影响较大的制造业企业和外贸企业。

专家普遍认为，结构性支持政策将减轻疫情带来的负面冲击。为应对疫情影响，财政政策很可能采取相应措施，央行也可能引导银行对受疫情影响的行业、地区给予信贷支持，甚至适度加大货币总量投放。这些措施将在一段时期内有力推动经济增长。

作好长期发展规划

专家建议，一些不受疫情影响的项目建设，前期工作要做实做好。疫情过后可能会迎来一波经济反弹，相关受疫情影响的投资建设项目都会加快建设，要提前进行布局谋划。应加快新支柱产业培育和“新基建”建设

专家表示，针对此次疫情采取的经济措施，既要立足解决当前紧迫的现实问题，又要着眼长远的高质量发展，坚决避免大水漫灌式的扩张措施，坚决避免再次走上粗放式投资拉动的老路。

“一些不受疫情影响的项目建设，前期

工作要做实做好。疫情过后可能会迎来一波经济反弹，相关受疫情影响的投资建设项目都会加快建设，要提前布局谋划。”王琛伟表示，对于人口流入地区的都市圈，可以谋划适当超前的基础设施建设，加大对道路、教育、医疗等行业的投资，以刺激需求、稳定就业、完善基础设施，提高经济潜在增长率。

盛朝迅建议，应加快新支柱产业培育和“新基建”建设。例如，大力发展办公自动化、人工智能、生命健康、新能源新材料等知识和技术密集型产业，适应5G、智能网联汽车、量子通信、电子商务、在线医疗、远程教育等产业发展需求。同时，加快构建以新一代信息技术和以数字化为核心的新型基础设施，支撑产业及社会网络化、数字化、智能化升级发展。

王小广还建议，在疫情结束后，政府有必要进一步改革假期制度，适当增加年中的假期，如7月份、8月份普遍设置暑假制度等，这对提高人民的生活水平和促进消费都有积极作用。

“从中长期看，中国经济的增长潜力尚未充分释放出来，制度创新尚有较大的挖掘空间，我国宏观经济政策也有较大回旋余地。中国经济在经历疫情等考验之后，抗风险能力和韧性必会得到进一步增强。”杨立强说。

扶持中小企业在行动

山东20条举措降成本增信心

本报记者 王金虎

2月4日，山东省政府办公厅印发实施《关于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持中小企业平稳健康发展的若干意见》（下称《意见》），从强化金融支持、减轻税费负担、降低运营成本、加大稳岗力度4个方面提出了20条应急政策举措。《意见》适用于工业和信息化部等4部门印发《中小企业划型标准规定》确定的中小企业，有效期至3个月。

“山东从4个方面全力支持受疫情影响、生产经营遇到困难中小企业，是一场‘及时雨’。在面对危机时，让党和政府成为中小企业的守护者，真正体现了以民为本、与民同心、为民谋利、为民尽责，此举对山东中小企业平稳健康发展具有重要意义。”山东省委党校社会和文化教研部副主任、副教授宋盛磊如是说。

稳定的资金链，是中小企业稳健发展的关键。农行山东省分行党委书记、行长益虎认为，《意见》提出的强化金融支持六项措施，每一项都点到了当前中小企业最关心、最关键的问题上，起到了强信心、暖人心、聚民心的重要作用。疫情发生以来，农行山东省分行第一时间响应各级政府和监管部门相关要求，切实做到以金融力量助力打赢疫情防控阻击战。

“无还本续贷、实施疫情防控重点保障企业贷款财政贴息等政策，为我们提供了更有效、更便捷的融资渠道，降低了融资费用，为我们撑下去增强了信心。”山东煜桓饮食管理有限公司董事长徐正强说。

对此，山东天泰钢塑有限公司董事长刘庆成也有同感：“《意见》要求降低信贷融资成本，普惠型小微企业贷款综合融资成本低于去年同期0.5个百分点；降低对疫情防控相关小微企业的融资担保费率等，这些利企惠民举措可有效缓解中小企业贷款到期还款压力。”

山东广育堂国药总经理杜新磊告诉记者：“当前中药生产企业的原辅材料大幅涨价，如感冒清热颗粒要用的金银花，平时才160元/公斤，春节过后已涨到300多元/公斤。现在要求药品不能随便涨价，致使企业生产成本严重倒挂。《意见》提出对生产抗病毒的重点保障企业给予贴息政策扶持，更加坚定了我们的信心。”

山东齐鲁浩华食品科技有限公司投资2.5亿元用于转型升级的部分车间收尾工作，因疫情影响处于停工状态。公司总经理梁胜国说：“《意见》提到，因疫情影响遭受重大损失，纳税人缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的，经税务机关核准，减征或者免征城镇土地使用税、房产税。这将减轻企业的负担，让我们松了一口气。同时，每个月上百万元的社会保险支出，也是一笔较大的开支，《意见》指出可以缓缴社会保险费，这意味着齐鲁浩华可以拥有更多的流动资金，能够在一定程度上降低财务风险。”

“政策让我们有了喘息机会，解除了发展的后顾之忧。”煜桓饮食管理有限公司董事长徐正强为记者算了一笔细账，本次山东推出减轻税费负担、降低运营成本等政策后，企业每个月可延期缓缴的税款、社会保险费等费用将达到百万元以上。

增持旗下偏股产品公募基金看多A股

本报记者 周琳

受疫情影响，鼠年A股首个交易日出现大幅下跌。不过，公募基金对此表达了乐观情绪，并用实际行动做多A股。自2月3日起，多家公募基金管理人纷纷表示以自有资金认购或申购旗下基金产品。

2月3日晚，兴全基金管理有限公司（下称“兴全基金”）公告称，公司于2月3日运用自有资金购买公司旗下偏股型公募基金约3700万元，并将于2月4日追加购买约2300万元，合计购买旗下偏股型基金约6000万元。

自兴全基金公布自购消息后，众多公募基金纷纷跟进披露相关信息。2月4日晚，招商基金称，将出资5000万元申购旗下主动偏股型基金。招商基金认为，拉长时间看，疫情对经济和市场的影响只是一次正常的波动，既不改变市场的方向，也不影响上市公司的价值。

中国证券投资基金业协会统计显示，截至2020年2月4日20时，共有26家公募基金管理人表示以自有资金及员工工资20.5450亿元认购或申购旗下公募、专户产品。

上海证券创新发展总部总经理刘亦千认为，在当前市场情况下，基金公司自购是好事。一是危机关头树立有担当的品牌形象，与基民同进退；二是有利于增强市场信心，稳住投资者情绪，缓解可能面临的赎回压力；三是目前市场估值处于历史相对低点，自购名利双收；四是补充旗下产品流动性，降低相应流动性风险。

长量基金资深研究员王骅认为，自购是基金公司常见的举措，除了有成立要求外，最主要的目的是对外释放信心，同时也是为了让自有资金获取一定收益。公募自购，既说明基金公司对自己产品有信心，也能让投资者感觉到基金公司、基金经理的利益与自己是一致的。当然，落实到本次疫情影响上，卖方买方的观点基本一致，即疫情对A股市场的短期事件性冲击，并不会改变中国经济和中国资本市场长期良好发展的整体趋势。

王骅说，对于长线资金而言，市场短期调整恰恰是布局优质资产的机会。不过，不同投资者因不同投资风格、不同投资时间维度会对此产生不同的看法和行为。显然，基金公司践行了理性投资、长期投资理念，参与自购的基金公司做到了知行合一，毕竟真金白银投进去了。

本版编辑 郭存举 温宝臣 胡达闻